Domaci ukol €. 8 k prednasce NMAG 112: Linearni
algebra 2, letni semestr 2019-2020
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(8.1) Uvazujme pro matici A = | =1 3 —1| linedrni operdtor f4 na
2 3 1
realném vektorovém prostoru R3. Najdéte vsechny roviny U, pro které plati,
ze fa(U) = U a v kazdé z téchto rovin najdéte takovou bazi By, aby matice
zizeného linearniho operatoru [f A|U]gg byla Jordanova matice.

Napovéda: Vyuzijte tvrzeni o vlastnich ¢islech operdtort ztzenych na in-
variantni podprostory. Musi byt baze By podposloupnosti baze, ve které ma f4
Jordanuv tvar? Pro vypocty vlastnich ¢isel a vlastnich vektorti muzete pouzit
WolframAlpha.

(8.2) Méjme Etvercovou matici A stupné n nad néjakym télesem T, defi-
nujme podprostor M(A) = LO {A" | i > 0} vektorového prostoru viech &tver-
covych matic stupné n nad télesem T. Dokazte, Ze

(a) M(A)=LO{A° A", .. An—1},

(b) je-li B € M(A) regulérni, pak B~ € M(A),
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(c) proA=|3 2 1 0 0| €R>*5jeposloupnost N = (A%, A, A% A3 A%)
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baze M(A) (nemusite dokazovat); spocitejte souradnice [A™1] .

Napovéda: (a) Pouzijte Cayleyho-Hamiltonovu vétu pro A. (b) Ovétte, ze
B' € M(A) pro kazdé i > 0 a pouzijte Cayleyho-Hamiltonovu vétu pro B.
(c) Pouzijte postup z bodu (b), nepocitejte ani mocniny ani inverz matice A.
(P¥ipometime, ze A je jednotkova matice.)

Bonusovy problém: Je-li matice A stupné n v tloze 8.2 diagonalizovatelna,
pak dokazte, ze dim M(A) = n, pravé kdyz ma A n riiznych vlastnich éisel.



